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碳族元素
物理性质： 

	　　金刚石
	　　石墨
	　　C60
	　　碳纳米管

	　　熔沸点高
	　　熔沸点低

	　　硬度大
	　　柔软
	　　
	　　

	　　不溶于有机溶剂
	　　可溶于有机溶剂


　　化学性质：常温稳定，高温有较强的还原性
　　a.与金属氧化物反应 
　　C+2CuO=2Cu+CO2
　　C+CuO=Cu+CO（C足量）
　　C+CO2=2CO
　　只能还原活动顺序在Al之后（不含Al）的金属氧化物
　　b.与非金属氧化物反应
　　2C+SiO2=Si+2CO
　　3C+SiO2=SiC+2CO2（SiC：金刚砂）
　　C+H2O=CO+H2
　　考虑问题：蒸汽机车，要加速或转弯的时候，烧的煤要掺水，那是不是掺水的能量大一些？
　　答：不是。
　　C+H2O=CO+H2（水煤气）
　　C+H2O=CO2+H2
　　c.碳的还原性（体现在与O2反应）
　　C+O2=2CO2
　　2C+O2（限量）=2CO
　　d.与氧化性酸反应
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　　5.由Fe2O3、Fe、CuO、C、Al中的几种物质组成的混合粉末，取样品进行下列实验（部分产物略去）：
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　　⑴取少量溶液X，加入过量的NaOH溶液，有沉淀生成。取上层清液，通入CO2，无明显变化，说明样品中不含有的物质是（填写化学式）________。
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　　⑵Z为一种或两种气体：
　　①若Z只为一种气体，试剂a为饱和NaHCO3溶液，则反应I中能同时生成两种气体的化学方程式是_______。
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　　②若Z为两种气体的混合物，试剂a为适量水，则Z中两种气体的化学式是______。
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　　⑶向Y中通入过量氯气，并不断搅拌，充分反应后，溶液中的阳离子是（填写离子符号）_______。
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　　⑷取Y中的溶液，调pH约为7，加入淀粉KI溶液和H2O2，溶液呈蓝色并有红褐色沉淀生成。当消耗2mol I―时，共转移3 mol电子，该反应的离子方程式是 _______。
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　　⑸另取原样品，加入足量稀硫酸充分反应。若溶液中一定不会产生Y中的红色固体，则原样品中所有可能存在的物质组合是（各组合中的物质用化学式表示）_______。
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　　[答疑编号931160101]
　　【答案】
　　（1）Al
　　（2）浓硝酸；NO、CO2
　　（3）Cu2+　　Fe3+ 　H+
　　（4）2Fe2++3H2O2+4I+=2Fe（OH）3 +2I2
　　（5）CuO、C；CuO、C、Fe2O3 　　

　　二、硅
　　应用：芯片、太阳能电池
　　化学性质：
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　　硅的制备和提纯：
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　　三、一氧化碳、二氧化碳的对比
	化学性质
	CO
	CO2

	
	不溶于水
	可溶

	
	有毒
	不支持呼吸

	
	不成盐氧化物
高温下有较强还原性
	酸性氧化物


	与H2O的反应
	CO
	CO2

	
	不反应
	CO2+H2O=H2CO3


	与OH-的反应
	CO
	CO2

	
	不反应
	CO2+2OH-=CO32-+H2O
CO2+CO32-=2HCO3-

	与某些盐反应
	CO
	CO2

	
	一氧化碳不成盐氧化物
	ClO- ，AlO2-，SiO32- 
[image: image11.png]




	
	
	
	


[image: image12.png]- FERET 1601-09

€0y + €100, + 1, ==Ca00 | + 2810

- .
€0, +2410, +58, 240 (085 | +0057 b co, 0B

0y + 507 + 8,





	还原性
	CO
	CO2

	
	CO + CuO = Cu + CO2
还原除Al之后的金属
	无


　　问题：我们实验室制CO2用的碳酸钙和盐酸反应，那用碳酸钙和硝酸可以吗？可以。因为硝酸有氧化性，CO2没有还原性。所以可以代替。
　　硫酸可以吗，不可以，生成物硫酸钙微溶，包在反应物表面，使反应物不能进行。

	氧化性
	CO
	CO2

	
	　　
	2Mg+CO2= 2MgO+ C
现象：点燃的镁条伸入盛有二氧化碳的集气瓶内,镁条会继续燃烧,并发出耀眼白光。燃烧后,集气瓶的瓶壁特别是瓶底出现有白色粉末,同时还有黑色斑点。
（Na着火不能用CO2，因为Na在CO2中燃烧）


　　实验室制备---CO​2
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　　四、碳酸氢钠和碳酸钠
　　（一） 白色固体，不溶于水
　　（二）S（NaHCO3）<S（Na2CO3） 制Na2CO3 侯德榜
　　侯德榜制作过程
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　　（二） 化学反应
　　1.与H+反应， 

	碳酸氢钠
	碳酸钠

	很快
H++HCO3- =CO2 ↑+H2O
	快
CO32-+ H+= HCO3-
H++ HCO3-=CO2↑+H2O


　　问题：
　　有两瓶无色，一瓶盐酸，一瓶是碳酸钠，不用任何事情，能鉴别吗。
　　答：互相滴加，a慢滴入b
　　如果滴进去没有气泡产生，则a是盐酸。
　　如果有气泡，则a是碳酸钾，b是盐酸。
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　　2.受热

	　　碳酸氢钠
	　　碳酸钠

	　　2NaHCO3=Na2CO3+CO2↑+H2O
	　　不反应


　　3.与OH-反应， 

	　　碳酸氢钠
	　　碳酸钠

	　　HCO3- +OH-= H2O+CO2 ↑
	　　不反应


　　问题1：碳酸钠和所有的碱都不反应？错。氢氧化硅，氢氧化钙反应。
　　问题2：NaOH少量的和NaOH足量的分别于Ca（HCO3）2
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　　（四）碳酸氢钠和碳酸钠的区别

	　　碳酸氢钠
	　　碳酸钠

	　　既可以水解，又可以电离
	　　只能水解


　　归纳：多元弱酸的酸式盐的性质（以碳酸氢钠为例）
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　　问题：1mol醋酸和含1mol醋酸钠的溶液混合，发现PH<7，为什么？
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　　五、二氧化硅、硅酸及盐
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　　问题：玻璃、钢化玻璃、玻璃钢、有机玻璃是一回事吗？
　　玻璃：普通玻璃。
　　钢化玻璃：把玻璃烧到高温，急剧冷却，消除玻璃的锐硬力。
　　玻璃钢：碳纤维刷上环氧树脂。
　　有机玻璃：成分为聚甲基丙烯酸甲酯
　　1.H2SiO3
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